江西小流域综合治理与水生态文明村建设整合研究

张利超, 葛佩琳, 喻荣岗

(江西省水土保持科学研究院江西省土壤侵蚀与防治重点实验室,

330029, 南昌)

【摘要】随着我国生态文明建设的不断深入,水生态文明建设作为生态文明建设的重要组成和基础保障,受到社会各界的高度重视,水生态文明村建设实践纷纷开展。同时,小流域综合治理工作的相关研究和实践也不断拓展,逐渐发展成生态清洁小流域综合治理,主要通过水土保持综合治理来改善流域内生态环境和生产生活条件,实现"生态发展、村容整洁、环境优美",与水生态文明村建设关联性高。小流域综合治理与水生态文明村建设相结合是有效促进小流域生态保护和农村乡村振兴的新途径与新方法。通过对小流域综合治理与水生态文明村建设之间关系的探讨,提出两者有机结合的初步措施和设想,并以宁都县小布镇钩刀咀、安远县官溪、上犹县园村等三条生态清洁小流域综合治理与水生态文明村建设为例,在技术、管理方面探索有效的整合模式,为小流域综合治理与水生态文明村建设研究提供重要参考,对加快推进国家生态文明试验区(江西)建设具有重要意义。

【关键词】水土保持;小流域综合治理;生态清洁小流域;水生态文明村;江西

【中图分类号】TV882【文献标识码】B【文章编号】1000-1123(2018)18-0006-04

党的十九大报告指出:"建设生态文明是中华民族永续发展的千年大计""像对待生命一样对待生态环境,统筹山水林田湖草系统治理,实行最严格的生态环境保护制度"。当前生态文明建设工作在我国全面深入开展,而水土保持与水生态文明建设是国家生态文明建设的重要组成部分,是美丽中国建设的重要基础性支撑。《水利部关于加快推进水生态文明建设工作的意见》和《江西省水利厅推进水生态文明建设工作方案》为江西省水生态文明村建设和乡村振兴战略提供了大好机遇。

江西省地处长江中下游南岸,特定的自然条件以及人类活动影响,造成了江西省水土流失易发、多发、面广、量大、形式多样等特点,同时随着国家生态文明试验区(江西)建设的推进,水土保持综合治理越来越重要。江西省多数区域在地理结构上,呈现出显著的以小流域为结构单元的自然地理特征。小流域既是地理结构单元,也是当地的资源开发利用管理单元与生态经济单元。以小流域为单元全面开展生态清洁型综合治理不仅可有效解决环境问题,更是推动当地经济社会可持续发展的有效途径,并与水生态文明村建设之间有较高的关联度。探索水生态文明村建设与生态清洁小流域治理管理机制的有机整合,对加快推进国家生态文明试验区(江西)建设具有重要意义。

一、水生态文明村建设与生态清洁小流域治理的关系

收稿日期: 2018-08-30

作者简介: 张利超, 高级工程师, 研究方向为水土保持科学研究、水土保持规划设计。

资助项目:水利部技术示范项目(SF-201727);国家重点研发计划项目(2018YFC0407600;2017YFC0505405;2017YFC0505406);江西省重点研发计划项目(20181BBG70038);江西省水利科技计划项目(KT201718;201820YBKT20);江西省水利政策研究课题(2016-012)。

1. 生态清洁小流域治理是水生态文明村建设的主要抓手

(1) 生态清洁小流域治理是水生态文明村建设的重要组成部分

水生态文明村建设包括水生态修复治理、水环境及水安全保护、水制度维护、水文化宣传等主要方面。治理内容涉及保护饮用水水源地,农业面源污染治理,推动水库和水源地禁养,生活垃圾及污水集中处理,综合整治村庄内门塘、渠沟,加强水系连通,全面开展水土流失综合治理,以恢复水体健康;同时,加强水生态文明宣传教育,强化公众水生态环境意识,弘扬水文化,建立健全水生态环境与水资源的管理制度体系,强化水环境的长效治理和保护。生态清洁小流域体现生态文明建设的要求,建设内容涉及水土流失综合治理、水资源保护、生态修复、小型河流整治、面源污染防治、村庄人居环境整治等。因此,可将生态清洁小流域的建设过程与乡村振兴、美丽乡村、水生态文明村等建设有机地结合,以"改善生态、服务民生"为目的,建立良性循环互动和可持续发展的全新模式。

(2) 生态清洁小流域治理是水生态文明村建设的基础保障

按照山水林田湖草系统治理理念,江西省宁都县小布镇钩刀咀生态清洁小流域针对水土流失区的实际情况,提出"护山养水一治坡理水一入村净水一开发宜水"生态清洁小流域治理"四水"新模式。在"山坡、村庄、河道"进行多层次维度的生态修复、综合治理与生态保护。小流域经过治理后,水土资源得到有效保护,生态功能发挥作用,沟道渠塘保持良好状态,行洪安全在生态系统承载能力之内。

(3) 生态清洁小流域治理是促进水生态文明村经济发展的有效途径

江西生态清洁小流域治理重视生态与经济的协调发展,培育区域特色产业及清洁产业,发展现代农业和循环养殖业,并以 生态旅游为契机,优化产业结构和农村经济结构,使乡村资源与环境的双重优势得到较好开发利用。生态清洁小流域治理改善 农业生产条件,提高土地产出,有利于高标准农田建设,是发展现代农业、促进水生态文明村区域经济发展的有效途径。

(4) 生态清洁小流域治理是促进村容整洁及文明乡风的推动力量

水生态文明村建设的重要指标包括发现水文化及乡土地域文化,提升乡风文明,实现村容整洁。生态清洁小流域建设以农村生产发展以及村容整洁为切入点,在技术层面以小流域综合治理为重点,并全面开展流域治理、水系整治、生态修复和人居环境提升等多方面工作。经过系统的生态"保护—治理—修复"后,有效整治环境脏、乱、差,形成田园清洁、水源净洁、村容整洁的良好局面,提高群众生活质量和乡风文明水平。

2. 水生态文明村建设对生态清洁小流域综合治理的助推作用

(1) 拓展生态清洁小流域综合治理的内容

水域污染"表现在水中""根源在岸上"。不合理的产业布局、超生态承载力的产业设置、不合理的生产生活和管理方式、薄弱的公众环保意识等制约着水生态文明的发展。通过水生态文明村建设把生态清洁小流域综合治理的内容进一步拓展到合理安排产业布局、乡村民居规划、矿产开发、生产生活垃圾处理、民众参与和文化提升等方面,融入更多管理学思想,加强对人这一微观主体在生态清洁小流域综合治理中的激励与约束。

(2) 提升生态清洁小流域综合治理的实际效果

畜禽养殖和农药化肥污染是生态清洁小流域治理的一大关键,水生态文明村建设要求设置畜禽养殖禁建区、禁养区,优化种植结构,控制叶菜等高施肥量农作物,发展生态有机现代农业产业,可明显减少农业面源污染源。水生态文明村建设配套的农村道路黑化硬化、改厕、改水、改圈、供水污水管网及环卫设施改造等基础项目建设,对于实现雨污分离、污水处理等生态清洁小流域治理措施提供了基础条件。水生态文明村实施农村清洁工程、开展农村环境综合治理等工作,对减少生活废弃物污染水体发挥积极作用;水生态文明村建设中的园林建设、游园地建设、休闲旅游生态开发、扶贫环保工程、"五位一体"新农村点建设等项目对生态清洁小流域治理也是很好的补充。

(3) 为生态清洁小流域综合治理构建长效维护机制

水生态文明村大多分布在河流沿岸,各试点地区以水生态文明村的建设为重要契机,大力推进小流域周边各类生态产业开发,在促进小流域周边经济发展的同时,也为小流域综合治理的进一步开展带来了更好的时机、资金、人才和政策支持。在"水生态文明村"建设战略的指导下,江西省各水生态文明村试点以"小流域"为基本单元及载体进行全面综合治理,全面统筹解决小流域内的水质问题。其次,"水生态文明村"的建设能够明确责任人及责任主体,发挥政府、村级自治组织和群众的集体力量,有效维护和扩大治理成果,为小流域治理的生态良性循环奠定基础。

(4) 有利于完善生态清洁小流域综合治理的管理制度

小流域综合治理需要构建行之有效的管理制度,水生态文明村建设可以辅助小流域综合治理进一步健全地方性法规和规章制度,建立健全责任追究机制,实现治管并举。以水生态文明建设中一项重要制度———河长制为例,河长一般为当地党政主要负责人,不仅能够迅速掌握小流域环境状况,更能协调行政管理部门及时解决小流域的生态问题,避免水生态问题的积累与扩散。河长制的实施完善了环境快速反应机制,充分利用小流域周边的行政资源和社会资源,强化沿岸居民的生态保护意识,提升小流域综合治理的管理成效。

二、小流域综合治理与水生态文明村建设的整合方式

1. 规划及技术层面的整合

(1) 水景观与水文化

在规划设计方面,水生态文明村建设与生态清洁小流域综合治理的重要整合点为水景观与水文化展示点建设,通过深挖水文化底蕴和水景观设计改善水域空间的景观结构,逐步形成"形态、业态、文态"三态合一的安全舒适亲水环境。水文化持续传承并不断更新为水景观的设计和开发利用提供思想源泉,赋予水景观新内容新活力,可谓"以文促景,以景兴文"。水景观设计应从地理位置、小流域生态环境特征、乡村布局形态、受众人群等因素出发,结合流域总体规划,可持续开发具有文化和历史积淀的自然生态风貌的特色水景,并通过规划设计形成独具特色的水旅游景观资源,有利于形成独特的现代水生态经济产业体系,构建人与自然和谐发展的水生态文明新格局。

(2) 人居环境

人居环境是一个多层次的空间系统,由各种形式的聚落所组成,包括简单的遮蔽物、村庄、城市到跨越陆地和水域的相互联系。对城镇体系、污水排放处理、水源保护以及产业布局等流域性的统筹规划,目的都是提升人居环境,而且小流域内多个乡村是水域互通、影响紧密的,应视为有机的统一整体,因此以水生态文明村为单元的人居环境生态建设需要进行小流域整体设计。应以水系与道路网为骨架,在维护自然生态系统的结构、功能和格局完整性的基础上,加强面源污染防控技术、农村水系污染控制技术、雨洪集蓄高效利用技术和农村垃圾分类管理与处理技术等关键技术的集成与应用,以小流域村庄(点)、河道

- (线)、坡面(面)为治理对象,合理进行技术体系措施布局,实现人居环境的高效提升。
 - 2. 管理与运作机制层面的整合
 - (1) 实现涉农涉水项目资金整合

将项目打捆整合,实现水利项目资金整合,有利于吸纳农业、发改、环保、城建等其他项目资金用于水生态及小流域治理; 其次,通过政府与社会资本合作(PPP模式),鼓励和引导企业资本以承包、租赁、股份合作等方式参与;统筹整合村各类项目资金,不仅提高资金使用效果,更有利于形成集聚效应和示范效应,获得更大的影响力,提升整体效果。

(2) 实行立体监督防控体系

生态清洁小流域综合治理与水生态文明村建设均是综合性工程,有施工分散,建设"点多、面广、线长、量大"的特点,因而可实施项目监理、政府监督、单位自控、社会监督"四位一体"立体监督防控体系和"市一县一乡一村"四级联动质量监控体系。水生态文明村建设和小流域综合治理与当地居民群众的切身利益息息相关,选聘有工程经验的居民代表或由居民选举监事会参与监督是完善社会监督、强化群众参与意识的有效做法,能有效保证工程的建设质量。

- (3) 实现管理方面的衔接统合在管理方面实现统合,既考虑到生态清洁小流域治理,也综合小流域内水生态文明村建设的要求,实现长效管理和管理方面的有效衔接,如河长制的实施与村一级文明卫生公约的颁布要互相呼应;此外,健全合适的群众参与机制,加强宣传教育,强化群众参与意识,并适当引进市场合作模式,让群众在水生态文明村建设和小流域综合治理项目中受益。
 - (4) 加强生态机制保障体系的整合与完善

将水生态文明村建设要求与生态清洁小流域治理要求进行梳理合并,完善规划设计、项目招投标和质量监督等工程管理体制,建立滨湖滨河区域"绿一红一蓝"三线管控体制,建立农村农业污染控制区管理体制,完善农村社区管理体制,并建立信息共享的水体监测和排污口监管体制,形成体制健全的生态机制保障体系。

(5) 形成共建共享的水生态经济体系

涉水旅游是水生态文明建设与小流域综合治理的优势产业之一,在自然条件较好的地区可采用"企业+村集体""企业(合作社)+居民""政府+居民"等多种方式,吸引社会资本和当地群众深入参与涉水旅游产业中,发动共建共享的经济增长引擎,实现"绿水青山就是金山银山",长效推动水生态文明村建设与小流域综合治理工作。

三、实践案例

1. 宁都县小布镇钩刀咀生态清洁小流域

宁都县小布镇是江西省首批水生态文明村镇,建设之初,充分利用当地丰富的红色资源、古色文化和自然景观,将小流域建成水源保护、综合治理和宜水发展等三个区域,"因区治理"夯实生态基础。其中,宜水发展区主要位于小流域下游地段,是水生态文明村镇与小流域治理核心区域,通过修建生态河堤和人工湿地,种植水生植物、建设污水处理氧化塘和水土保持科普廊道等措施,以恢复河道生态系统、营造良好的人居环境和浓厚的水土保持文化氛围为主,实现生态护水和发展宜水的目标。钩刀咀生态清洁小流域在实施过程中以垃圾处理、污水净化、溪沟环境改造等关注度高的人居环境为重点,有针对性地开展规

划布局,将景观工程、垃圾处理工程、生态水系统建设工程有机融会贯通,获得小流域综合治理与水生态文明村镇建设一举多得的效果:建成三个片区(水源保护区、综合治理区和宜水发展区),形成三色文化(红色水生态文化、绿色水生态文化、古色水生态文化),构建了五位一体(水源保护合理利用,水土流失综合治理,河道环境整治修复,村庄人居环境提升,水土保持科普宣传)的水土保持生态文明建设新格局。

2. 安远县官溪生态清洁小流域

官溪生态清洁小流域以"山上山下,同步治理"的成功理念进行综合治理,在山上修建坡面小型蓄排工程,开展封禁育林,合理配置生产道路,并通过在林下种植具有生态服务及经济效益的多功能水土保持灌草等措施,极大提高了经果林的土地生产能力,山体的土壤侵蚀强度有效控制为轻度以下;在山下则实施水生态文明乡村建设,集中整治村庄基础设施、面源污染防治、河道生态修复等,以发展生态农业和休闲旅游观光业为契机,对项目区的生态环境和人居环境进行全面改善与提升。在实施过程中打破水陆界限,将水土流失治理、水源保护、面源污染防治以及村庄人居环境改善、乡村振兴等实现同步规划、设计与施工。将当地良好的自然环境资源和水生态文明村建设的政策红利充分利用,在资金方面多方筹措支持,打造生态环境优美、文化底蕴深厚的宜游宜居新农村。项目区在运营模式方面采用"大户"开发、果业合作社等典型运营模式经营生态观光果业基地,并积极开展水保科普、水保科技应用示范等工作,起到很好的辐射带动作用。

3. 上犹县园村生态清洁小流域

园村小流域是具有文化特色、山水特色、产业特色和水保特色的美丽乡村示范点,在创建过程中,突出"三治同步"(治山、治水、治污措施同步实施)和"五水共建"(治山保水、疏河理水、产业护水、生态净水、宣传爱水)的成功经验。建设将水土保持与农业产业发展、美丽乡村建设、水保文化宣传、乡村旅游发展紧密结合起来,注重山地开发与生态保护结合、景观打造与水保文化结合、助推产业与精准扶贫结合、奖补激励与整合资源结合,起到示范样板的作用。针对水污染严重、水生态环境恶化,小流域内农村整体环境普遍存在脏乱差的现象,开展植被的恢复和改良,以及坡面水系等小型蓄排工程等的建设,形成较为完善的水土流失综合防御体系,小流域内蓄水保土能力不断提高;在小流域的农业产业基地内种植油茶、茶叶及特色珍稀苗木,因地制宜,因需布设,科学合理地配置"三沟""两池一塘"等小型蓄排工程的建设,对雨水就地进行蓄积;开展清洁阳园、清洁水源活动,使园村小流域内各自然村的村容村貌和人居环境得到全面改善;通过山上恢复治理,植被逐渐恢复,树种搭配更加合理,生物多样性更加丰富,生态系统得到显著改善。通过生态清洁小流域建设,锻造了宜人环境,促进了人水和谐,带动了美丽乡村蓬勃发展。

四、结语

水生态文明村建设与生态清洁小流域综合治理都是以"水"为核心,从生态、社会、经济效益等诸多方面提高村民们的生活质量,具有相互关联、互相促进的关系,在实践中进行整合意义重大,对于实现可持续发展和集约高效发展具有积极的作用。

参考文献:

- [1]王春红, 王治国, 樊华. 水土保持与水生态文明的关系及其规划问题[J]. 中国水土保持科学, 2017, 15(6).
- [2]张利超, 王农. 江西省水土保持现状分析及防治对策研究[J]. 水土保持应用技术, 2015(6).
- [3]张金生, 张利超, 王农. 江西省"四型"小流域综合治理模式初探[J]. 江西水利科技, 2016, 42(2).

- [4]林夏. 新常态下生态清洁小流域建设与思考[J]. 中国水土保持, 2016(3).
- [5]高曦, 田海燕. 流域综合治理视角下福建省永春县美丽乡村建设[J]. 农业工程, 2017, 7(5).